
חישוב מקדם המתאם 
הלינארי

שיעורים 2+3
מצגות הוראה 

יחידות תרגול
חומרים תיאורטיים



חישוב מקדם המתאם הלינארי 
שיעור 2+3 (שיעורים כפולים) 



א'
מהי השתנות משותפת?



א'
מהי השתנות משותפת?



נניח, שמישהו שאנחנו לא מכירים הולך להיכנס לכיתה…

איזה גובה ננבא לו? 
נמוך?
גבוה?

בהיעדר מידע ננבא כמובן את הממוצע.



עכשיו נניח, ששתלנו משקל בכניסה לכיתה...

 20 ק"ג 60 ק"ג 85 ק"ג

איזה גובה ננבא לו? 
נמוך?
גבוה?

ממוצע
משקל גבוה מה

"הולך עם" 

מוצע...
גובה גבוה מהמ

היפך!
כמובן גם ל

ו

שותפת
שתנות מ

בדיוק ה
זו 



ב'
השתנות משותפת בגרף



ב'
השתנות משותפת בגרף



 

 

 

 

 

 

 

השתנות משותפת בגרף



שלב ג'
השתנות משותפת – מהגרף לנוסחה



שלב ג'
השתנות משותפת – מהגרף לנוסחה



איך נוכל לחשב מתמטית את מידת התיאום בין שני משתנים?

 

 

 

 

נכפיל את שני הביטויים ונסכום מעבר לכל התצפיות

 

 



אם התצפיות 
מתואמות חיובית

 

 

המכפלות שנחשב תסכמנה 
לערך חיובי כלשהו

מה קורה כשהקשר חיובי?

 

 

 

 

  

  

   

   

   

 

 

  

 

  

  
 

 



אם התצפיות 
מתואמות שלילית

 

 

המכפלות שנחשב תסכמנה 
לערך שלילי כלשהו

מה קורה כשהקשר שלילי?

   

   

   

 

 

  

 

  

  
 

 

 

  

 

  

  
 

 



אם התצפיות לא 
מתואמות המכפלות 
יתקזזו ויתקבל ערך 

שואף לאפס

 

 

מה קורה כשאין קשר?

   

   

   

 

 

  

 

  

  
 

 

 

  

 

 

 

  

  

   

   



הבעיה היא שהמדד שלנו מושפע מגודל המדגם...

 

 

 

 

 

אז יש לנו מדד מתמטי לגבי כיוון הקשר!!

אבל מה לגבי עוצמת הקשר?



אז יש לנו מדד מתמטי לגבי כיוון הקשר!!

 

 

 

 
 

 

 

אבל מה לגבי עוצמת הקשר?



שלב ד'
מהשתנות משותפת - למקדם המתאם



שלב ד'
מהשתנות משותפת - למקדם המתאם



 

 

 

הבעיה היא שהוא "רגיש" לסקאלת הערכים - ליחידות המידה של התצפיות

 

 

 

אותו אדם ייצר את המכפלה הבאה:

 

וכל זאת כאשר מדובר באותה תצפית ובאותו קשר!

השתנות משותפת



אם המדד רגיש לסטיות התקן של המשתנים, אז כדי לבטל רגישות זו יש לחלק את 
המדד בסטיות התקן של שני המשתנים

המדד המתוקנן הוא מתאם פירסון

 

 

מקדם המתאם של פירסון

 



נבליט בו שני חלקים:

 

 

 

מקדם המתאם של פירסון

ואכן ראינו שבקשר לינארי 
נבדק התיאום בין מידת

ההתרחקות מהממוצע של 
התצפיות במשתנה x לבין 

מידת ההתרחקות 
מהממוצע של התצפיות 

y במשתנה



סוף שיעורים 2+3 (-:


